Рекомендации по проведению в учреждениях образования мероприятий, посвященных выводу советских войск из Афганистана

В 2020 г. исполняется 31 год со дня вывода советских войск из Афганистана. Согласно Указу Президента Республики Беларусь от 26 марта 1998 г. № 157 «О государственных праздниках, праздничных днях и памятных датах в Республике Беларусь» 15 февраля установлено Днем памяти воинов-интернационалистов.

Афганская война длилась с 25 декабря 1979 г. по 15 февраля 1989 г. – 9 лет 1 месяц 21 день. Это была первая крупная антитеррористическая война новейшей истории, которая наглядно продемонстрировала высокие морально-боевые качества советских воинов.

Мужество и героизм в Афганистане проявили наши соотечественники, а также соединения, воинские части и подразделения, ранее или после войны, дислоцировавшиеся на территории Белорусского военного округа.

Справочно (по информации представленной на сайте Министерства обороны Республики Беларусь):

Неувядаемой славой покрыли себя воины 103-й воздушно-десантной дивизии, более 12 тысяч военнослужащих соединения награждены орденами и медалями, 8 из них удостоены высокого звания Героя Советского Союза.

Высочайшее мужество и героизм проявили воины нашего 334-го отдельного отряда специального назначения, созданного на базе 5-й бригады. К середине 80-х годов именно спецназ превратился в грозную силу, которую панически боялись мятежники.

Военнослужащие 927-го истребительного авиационного полка обеспечивали авиационную поддержку при проведении 19 операций.

Летными экипажами 206-го итурмового авиационного полка для прикрытия колонн, аэродромов, поисков караванов с оружием, авиационной поддержки было выполнено почти 7 тысяч боевых вылетов.

1460 военнослужащих 181-го отдельного вертолетного полка награждены орденами и медалями, пять из них стали Героями Советского Союза.

За период боевых действий более 4-х тысяч военнослужащий 50-го отдельного смешанного авиационного полка награждены государственными наградами, 5 удостоены звания Героя Советского Союза.

Значительный опыт получен в результате применения в Афганистане подразделений 7-й отдельной трубопроводной бригады, на протяжении нескольких лет осуществлявшей транспортировку всех видов топлива.

Ежегодно в Афганистане воевало 100 тысяч советских солдат, за 10 лет — 1 млн, 28832 человека из Беларуси. Афганская война унесла жизни 14453 советских солдат из них 771 граждане Беларуси, 11654 ранено, 10751 человек стали инвалидами. Из числа погибших в Афганистане 4 генерала, 2129 офицеров, 632 прапорщика, 11349 сержантов, 139 рабочих и служащих.

Героями Советского Союза стали наши земляки: И.П.Барсуков, А.А.Мельников, В.В.Пименов, Н.П.Чепик, В.В.Щербаков и воспитанники Краснознаменного Белорусского военного округа — Е.И.Зельняков и Ф.И.Пугачев. 2235 белорусов награждены боевыми орденами (252 дважды), 906 человек — медалью «За отвагу». Участников Афганской войны в Беларуси объединяет общественное объединение «Белорусский Союз ветеранов войны в Афганистане».

Символом памяти о трагической странице в истории Беларуси является мемориальный комплекс «Остров мужества и скорби». Мемориальный комплекс был открыт в г. Минске в августе 1996 года. Центром мемориального комплекса стал памятник «Сынам Отечества, которые пределами». Внутри памятника – четыре за его с нанесенными именами погибших белорусов. Среди них две фамилии Героев Советского Союза – рядового пулеметчика Андрея Мельникова из Могилева, героически погибшего при обороне высоты, и командира саперного подразделения старшего сержанта Николая Чепика Пуховичского района.

Война в Афганистане дала советским войскам фактически первый в мире опыт подготовки и ведения операций и боев против иррегулярных формирований в условиях горно-пустынной местности столь значительного масштаба. Именно воины-интернационалисты первыми в мире бросили вызов международному терроризму и навсегда остались верными Военной присяге.

В Беларуси высоко ценят опыт, мужество и активную жизненную позицию воинов-афганцев, их вклад в обеспечение мира и безопасности на земле. Ветеранов войны в Афганистане в Беларуси всегда рассматривали и будут рассматривать как опору государственности как людей на практике доказавших свою высокую гражданскую позицию.

С целью гражданского и военно-патриотического воспитания детей и учащейся молодежи, увековечения и сохранения памяти о погибших военнослужащих в рамках республиканской декады гражданско-патриотических дел «Афганістан у лёсе нашых землякоў» (далее — декада) рекомендуем организовать проведение в учреждениях образования следующих мероприятий:

Дней памяти «Афганская война — живая память» с возложением цветов к памятным местам;

информационных часов, посвященных истории Афганской войны «Афганская война 1979 – 1989 гг.», «Трагедия и доблесть Афгана», «Далекое эхо Афганской войны»;

встреч с воинами-интернационалистами, их родными и близкими, запись их воспоминаний;

сбора информации о земляках, принимавших участие в боевых действиях в Афганистане и составление «Книг Памяти»;

уроков мужества, посвященных памяти воинов-интернационалистов «Отвага. Мужество. Честь», «У каждого времени свои герои»;

вечеров памяти, конкурсов чтецов, сочинений, рисунков и военнопатриотических песен, посвященных памяти воинов-интернационалистов «Время выбрало нас, закружило в Афганской метели», «К подвигу героев сердцем прикоснись»;

тематических выставок фотографий военных и послевоенных лет «Афганская война в судьбе моих близких», «Их подвиг не забудем» и др.;

просмотров и обсуждений хроникально-документальных и художественных фильмов, посвященных Афганской войне;

походов и экскурсий по местам воинской славы, посещение тематических музеев учреждений образования и музеев системы культуры;

оформление стендов, экспозиций в учреждениях образования о земляках, воевавших в Афганистане, пополнение фондов музеев учреждений образования;

акций «Обелиск» по благоустройству памятников, могил погибших воинов-интернационалистов;

спортивных мероприятий, посвященных памяти погибших воинов-интернационалистов.

Центральным мероприятием декады должно стать проведение митингов-реквиемов, концертных программ, посвященных Дню памяти воинов-интернационалистов, организация чествований военнослужащих, воевавших в Афганистане с приглашением земляков — «афганцев», их семей, представителей воинских частей.

Работу по увековечению памяти погибших воиновинтернационалистов рекомендуется проводить совместно с общественным объединением «Белорусский союз ветеранов войны в Афганистане», благотворительным фондом помощи воинам-интернационалистам «Память Афгана», общественным объединением «Республиканская ассоциация членов семей военнослужащих, погибших в Афганистане «Память и долг».